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Аниськиной Нины Викторовны на тему: 

«Модель личностно – коммуникативного развивающего обучения (на примере УМК «Перспективная начальная школа»)»
Актуальность и перспективность 
Основным направлением современных образовательных реформ является изменение уклада начальной ступени образования. Суть концепции образования заключается в создании условий, при которых развитие младшего школьника превращается в главную задачу, как для учителя, так и для самого ученика. Только человек способный к расширению и углублению своих знаний через целенаправленную работу по самообразованию в нынешних условиях способен продуктивно работать. . Поэтому  основное направление дальнейшего совершенствования систем развивающего обучения педагоги связывают с   усилением их личностной направленности, созданием условий для развития всех основных сфер личности: ценностно-мотивационной, эмоционально-волевой, деятельностно - поведенческой. 

Концептуальность 
Основные принципы концепции «Перспективная начальная школа»:

Принцип непрерывного общего развития каждого ребенка предполагает ориентацию содержания начального образования на эмоциональное, духовно-нравственное и интеллектуальное развитие и саморазвитие каждого ребенка. Следовательно, необходимо создать такие условия обучения, которые предоставят «шанс» каждому ребенку проявить самостоятельность и инициативу в различных видах учебной или клубной деятельности.

Принцип целостности картины мира предполагает отбор такого содержания образования, которое поможет школьнику удерживать и воссоздавать целостность картины мира, обеспечит осознание ребенком разнообразных связей между его объектами и явлениями. Одним из основных путей реализации этого принципа является учет межпредметных связей и разработка интегрированных курсов по русскому языку и литературному чтению, окружающему миру и технологии.

Принцип учета индивидуальных возможностей и способностей школьников ориентирован на постоянную педагогическую поддержку всех участников (в том числе и тех. Которые по тем или иным причинам не могут усвоить все представленное содержание образования). Следовательно, необходимо сохранение разноуровневого представления знаний в течение всех лет начального обучения. Выполнение этого требования стало возможным в условиях введения Федерального компонента государственного стандарта общего образования. Стандарт предоставляет каждому ребенку возможность освоить все содержание образования на уровне обязательного минимума. Вместе с тем определены «Требования к уровню подготовки учащихся, оканчивающих начальную школу», которые фиксируют удовлетворительный уровень обученности.

Принципы прочности  и наглядности. Эти принципы, на которых столетиями базируется традиционная школа, реализуют ведущую идею учебно-методического комплекта: через рассмотрение частного (конкретное наблюдение) к пониманию общего (постижению закономерности), от общего, то есть постигнутой закономерности, к частному,  то есть способу решения конкретной учебной задачи. Принцип прочности предполагает жестко продуманную систему повторения, то есть неоднократное возвращение к уже пройденному материалу. Реализация данного положения требует принципиально новой особой структуры учебников УМК. Реализация принципов прочности и развивающего обучения требует продуманного механизма, отвечающего ведущей идее: каждое очередное возвращение к частному продуктивно только в том случае, если пройден этап обобщения, который дал школьникам в руки инструмент для очередного возвращения к частному. 

Принцип охраны и укрепления психического и физического здоровья детей. Реализация этого принципа связана с формированием привычек к чистоте, порядку, аккуратности, соблюдению режима дня, к созданию условий для активного участия детей в оздоровительных мероприятиях (утренняя гимнастика, динамические паузы во время занятий в школе, экскурсии на природу и пр.).

Практическая реализация принципов развивающего обучения и принципов прочности и наглядности становится возможной через методическую систему, которая представляет собой единство типических свойств, присущих как методике обучения грамоте, русскому языку, литературному чтению, математике, так и всем остальным предметам. Эти типические свойства, в свою очередь, определяют и особую структуру учебника, единую для всего комплекта.

Наличие теоретической базы опыта
В начале 30-х годов XX века Л. В. Выготский выдвинул, как основную цель, идею обучения, идущего впереди развития и ориентированного на развитие ребенка. Согласно его гипотезе, знания являются не конечной целью обучения, а всего лишь средством развития учащихся. Под обучением имеется в виду «специально организованный процесс воздействия на ребенка. Психологическое развитие происходит в обучении – организованном регулировании процессов взаимодействия ребенка с той идеальной формой, которой он должен достичь.

Основные цели общего образования, определенные «Концепцией модернизации российского образования на период до 2010 года, обусловлены необходимостью формирования у каждого выпускника общеобразовательной школы целостной системы универсальных знаний, умений и навыков самостоятельной деятельности, гражданской ответственности и правового сознания. Духовности и культуры, инициативности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе. Целью начального образования является формирование младшего школьника как самоорганизующегося субъекта.

Основные задачи начального общего образования предполагают развитие личности школьника, его творческих способностей, интереса к учению, формирование желания и умения учиться; воспитание нравственных и эстетических чувств, эмоционально-ценностного позитивного отношения к себе и окружающим. Создатели данной программы исходили из того, что все дети способны успешно учиться в начальной школе, если создать для них необходимые условия. И одно из этих условий – личностно-ориентированный подход к ребенку с опорой на его жизненный опыт.

Содержательные линии индивидуального развития:

· Формирование познавательных интересов школьников и их готовности к самообразовательной деятельности на основе учета индивидуальных склонностей к изучению той или иной предметной области; развитие умственных способностей, творческого мышления; воспитание чувства уважения к эрудиции и предметной компетентности;

· Формирование эстетического сознания младших школьников и художественного вкуса: эстетической способности чувствовать красоту окружающего мира и понимать смысл и красоту произведений художественной культуры; воспитание эстетического чувства;

· Социально-нравственное воспитание школьников: развитие природных задатков сочувствовать и сопереживать ближнему, формирование умения различать и анализировать собственные эмоциональные переживания и состояния и переживания других людей; воспитание уважения к чужому мнению, развитие умений общаться в обществе и семье, знакомство с этическими нормами и их культурно-исторической обусловленностью. Осознание их ценности и необходимости.

Ведущая педагогическая идея
Основной идеей УМК «Перспективная начальная школа» является оптимальное развитие каждого ребенка на основе педагогической поддержки его индивидуальности (возраста, способностей, интересов, склонностей, развития) в условиях специально организованной учебной деятельности, где ученик выступает то в роли обучаемого, то в роли обучающего, то в роли организатора учебной ситуации. Система заданий разного уровня трудности, сочетание индивидуальной учебной деятельности ребенка с его работой в малых группах и участием в клубной работе позволяют обеспечить условия, в  которых обучение идет впереди развития, то есть в зоне ближайшего развития каждого ученика на основе учета уровня его актуального развития и личных интересов. То, что ученик не может выполнить индивидуально, он может сделать при помощи соседа по парте или в малой группе. А то, что представляет сложность для конкретной малой группы, становится доступным пониманию в процессе коллективной деятельности. Высокая степень дифференциации вопросов и заданий и их количество позволяют младшему школьнику работать в условиях своего актуального развития и создают возможности его индивидуального продвижения.

Оптимальность и эффективность средств
Типические свойства методической системы:

Комплектность как типическое свойства УМК предусматривает прежде всего единство установки формирования таких общих учебных умений, как умение работать с учебником и с несколькими источниками информации (учебником, справочником, простейшим оборудованием), умение делового общения (работа  в парах, малым и большим коллективом). Кроме того, методический аппарат всех учебников отвечает системе единых требований. Это обмен информацией между учебниками. Демонстрация не менее двух точек зрения при объяснении нового материала. Выход за пределы учебника в зону словарей. Наличие внешней интриги, героями которой являются брат и сестра (Миша и Маша).

Инструментальность – это предметно-методические механизмы, способствующие практическому применению получаемых знаний. Это не только включение словарей разного назначения во все учебники, но и создание условий необходимости их применения при решении конкретных учебных задач или в качестве дополнительного источника информации. Это постоянная организация специальной работы по поиску информации внутри учебника, комплекта в целом и за его пределами.

Кроме того, инструментальность – это еще и требование применения в учебном процессе простейших инструментов (лупы, рамочки, линейки, компаса, термометра, цветных карандашей, маркеров) для решения конкретных учебных задач. Инструментальность – это и максимальное размещение методического аппарата в корпусе учебника, рассчитанного как на индивидуальное выполнение заданий, так и на парную или групповую работу; дифференциация учебных заданий, сориентированных на разноуровневое Развитие школьников. Это единая система специальных выделений учебного материала  во всех учебниках. 

Так например, единая система пиктограмм: чтение по цепочке, чтение по ролям, работа в парах, в малой группе, индивидуальная работа, эксперимент, наблюдение.

Разработаны активные формы и приёмы организации урока: заседания клубов, «Походы в Музейный дом», динамические паузы в рамках темы, выставки работ детей, взаимопроверка.

«Развитие речи»  занимает отдельную часть учебника «Русский язык» и выделено в специальную систему работы.

В рамках «Развития речи» существует специальная форма устного и письменного общения «Азбука вежливости».

Одним из самых интересных и важных работ по развитию устной и  письменной речи является клубная работа. В первом и во втором классах дети общались с клубом по традиционной почте. А уже в третьем классе начали общаться через Интернет. Систематически ведётся обмен письмами между клубами и школьниками. Дети общаются с клубами «Ключ и заря» и «Мы и окружающий мир».

Интерактивность – новое требование методической системы современного учебного комплекта. Интерактивность понимается как прямое диалоговое взаимодействие школьника и учебника за рамками урока посредством обращения к компьютеру или посредством переписки.
Internet-адреса в учебниках комплекта рассчитаны на перспективное развитие условий использования компьютера во всех школах и возможностей школьников обращаться и к этим современным источникам информации. УМК выстраивает систему интерактивного общения со школьниками посредством систематического обмена письмами между героями учебников и школьниками. Психологические характеристики, которыми отличаются герои учебников, настолько убедительны, что вызывают доверие учащихся и стремление общаться (переписываться) с ними. Вступают в клуб и ведут активную переписку с героями учебников те ученики, которые испытывают дефицит впечатлений и общения, нуждаются в дополнительной эмоциональной поддержке. Интерактивность это еще и требование реализации интерактивных проектов внутри таких образовательных областей, как «Язык и литературное чтение», «Естествознание. Обществознание».

Интеграция – важнейшее основание единства методической системы. Это понимание условности строгого деления естественно-научного и гуманитарного знания на отдельные образовательные области, стремление к созданию синтетических, интегрированных курсов, дающих школьникам представление о целостной картине мира. Именно это типическое педагогическое свойство стало основой разработки интегрированного курса «Окружающий мир», в котором органично сосуществуют и взаимно увязываются представления и понятия из таких образовательных областей, как естествознание, обществоведение, география, астрономия, ОБЖ, Этому же требованию подчиняется современный курс литературного чтения, интегрируются такие образовательные области, как язык, литература и искусство. Курс «Литературное чтение» выстраивается как синтетический, предполагающий знакомство с литературой как искусством слова, как с одним из видов искусства в ряду других (живопись, графика, музыка), как с явлением художественной культуры, выросшим из мифа и фольклора.

Интеграция является принципом разворачивания предметного материала в рамках каждой предметной области. Каждый учебник создает не только свою, но и общую «картину мира» - картину математических или языковых закономерностей, доступных пониманию младшего школьника; картину взаимосвязи и взаимозависимости живой и неживой природы, природы и культуры; картину сосуществования и взаимовлияния разных жанров фольклора; картину взаимосвязи разных техник и технологий прикладного творчества и т.д.

Так, например, интрига в учебнике по окружающему миру является способом интеграции материала по биологии, географии и истории. Герои – брат и сестра – являются конкретными детьми, имеющими конкретных родителей и конкретное место проживания. По мере взросления героев осуществляется их выход за границы конкретного места проживания в более масштабную природную, социальную и историческую среду. Интрига в учебниках русского языка и литературного чтения позволяет практически осваивать сюжетно-композиционные особенности жанра волшебной сказки; побуждает учащихся постоянно удерживать в сознании два плана – план интриги и план решения учебной задачи, что является важным и полезным психологическим тренингом.

Интеграция позволяет установить связь между полученными знаниями об окружающем мире и конкретной практической деятельностью учащихся по применению этих знаний. То есть практически реализовать одно из требований стандарта начального образования (раздел «Использование приобретенных знаний и умений в практической деятельности и повседневной жизни») ко всем предметам.

Результативность опыта 

Нынешний век называют веком информации, и современный человек должен хорошо ориентироваться в информационном потоке. Информация усваивается и перерабатывается нами в процессе коммуникации (т.е. в процессе общения друг с другом, чтения текстов и т.д.), следовательно, успешность коммуникации все больше зависит от нашего умения организовать свое речевое и неречевое поведение адекватно задачам общения. Данное умение можно назвать «сформированностью коммуникативной компетенции учащихся», если рассмотреть его в образовательном контексте.

Начиная с 1 – го класса , школьники осваивают этику общения в различных жизненных ситуациях и учатся применять свои знания на практике. Первые письма мы писали  Деду Морозу и многие получили ответ. А уже в конце 1-го класса написали письмо в клуб «Ключ и заря» (Академкнига) и тоже получили ответы и членские билеты. Со 2-го класса стали писать письма – поздравления бабушкам и дедушкам. Организовали классную почту «Учитель – ученик. Ученик -учитель». Дети пишут письма учителю , в которых делятся своими проблемами, впечатлениями. Во 2-ом классе уже самостоятельно подписываем конверты, даже индекс. Также в этом учебном году начали готовить устные и письменные доклады. Для этого используем «Инструкции по развитию речи»
Одной из самых интересных форм проведения уроков по окружающему миру и литературному чтению является заседание школьных клубов «Ключ и заря» (для любителей чтения и загадок русского языка) и «Мы и окружающий мир» (для любителей природы и истории родного края). Это позволяет давать часть учебного материала в виде докладов и выступлений. В 3-ем классе ведение уроков- заседаний дети чаще «берут в свои руки». По итогам заседаний приняли решение издавать книжки – малышки, чтобы их доклады пригодились малышам. И наша первая книжка называется «Полезные ископаемые», затем «Животные Арктики», «Растения Красной книги Мордовии»,  «Птицы нашего края» и др.. А на одном из  заседаний по окружающему миру на тему «Свойства воды», решили исследовать воду из родников. 

Таким образом вышли на районную олимпиаду по краеведению.
Мы также сотрудничаем с детской районной библиотекой. И как говорят мои ученики «. организуем выездное заседание клуба » в библиотеке на тему «Все профессии важны». К этому заседанию они готовили рисунки, сочинения и пригласили родителей. Результатом этого заседания явилась очередная книжка «Азбука профессий»

В дальнейшем мои ученики стали общаться не только по традиционной почте ( от которой мы тоже не отказываемся), но и создали свои электронные ящики. Сначала создали два, один для девочек, другой для мальчиков. Но уже и этого стало мало и теперь регистрируем индивидуальные. Переписку с клубом ведём через ИНТЕРНЕТ. 

Вот таким образом мы вышли за рамки учебников, что и предполагалось авторами УМК «ПНШ».  А это не только способствует развитию школьников, делая их речь живой и заинтересованной, но и соответствуют одному из важнейших требований современного европейского и российского образования – формированию функциональной грамотности учащихся, учат пользоваться различными источниками информации и получать знания на практике.

Возможность тиражирования
Обобщение собственного педагогического опыта реализовано в публикациях, выступлениях на семинарах. По распространению опыта проводятся семинары районного уровня, на которых идет обмен опытом по использованию методических приемов по изучению  темы, общение с коллегами в сети Интернет.
В целях обмена опытом выступаю заседаниях МО и педсоветах. Участвую на семинарах. Провожу открытые уроки для коллег . Стремлюсь идти в ногу со временем, строить свою педагогическую деятельность так, чтобы мой урок отвечал современным требованиям и запросам образовательной среды, в частности, запросам моих учеников.
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